

### Забота о раненых

(Передовая „Правды“ за 29 августа)

В Советском Союзе человек — самый драгоценный капитал. Нам дорога жизнь каждого бойца. Это ярко сказывается в заботе о раненых. Вся наша система ухода за ранеными строится на том, чтобы не только сохранить жизнь вышедшему из строя красноармейцу, но и вернуть ему силы, сделать вполне здоровым, работоспособным человеком. Вся медицинская наука, вся практика лечебных учреждений в военное время поставлена на обслуживание этой великой задачи. Страна, государство, народ не жалуют ни сил, ни средств для того, чтобы обеспечить раненому бойцу наилучший уход, наилучшее лечение, наилучшие условия для восстановления здоровья и сил.

У нас есть первоклассные больницы, превосходные научно-медицинские учреждения, выдающиеся специалисты, лучшие врачи, но и опытные хозяйственники, умеющие обеспечить безупречный уход, лечение, питание раненого, образцово поставить санитарно-лечебное дело, организовать ремонт оборудования.

О раненых заботится у нас вся страна, весь народ. Санитарные дружины, курсы медицинских сестер непрерывно пополняются новыми кадрами. Добровольцы-доноры обеспечивают бесперебойное снабжение военных госпиталей кровью для переливания. Домашние хозяйки готовят подарки для раненых, посылают им теплые письма. Они помогают госпитальным шитье, обмундирование, пополняют запасы белья. Они заботятся о культурных развлечениях для выздоравливающих бойцов.

Начальник Эйсковского эвакогоспиталя военврач 2 ранга Н. И. Никонов рассказывает, как население города Эйсков, помогая в трехдневный срок оборудовать госпиталь: «В эти короткие три дня домохозяйки города превратили наш госпиталь в цветущий сад: они принесли сотни домашних растений — фикусов, пальм, редких южных цветов... Привезли сотни занавесок, дорожки, скатерти, гардины. Городской театр подарил мебель и помог художественно оформить госпиталь. Придворная фабрика привезла нам хороший биллиард, госбанк — глубокие кожаные кресла. Советские патриоты собрали для раненых немалое количество мягких пуховых подушек: их хватило на два госпиталя».

Желающих участвовать в обслуживании раненых — десятки тысяч, нужно организовать их. Долг партийных и общественных организаций взять на себя руководство инициативой масс.

Многие предприятия и учреждения шефствуют над госпиталями. Это очень хорошее начинание. Оно будет еще более эффективно, если шефство будет освобождено от какого бы то ни было следа парадности, будет носить исключительно деловой характер, направленный на постоянное улучшение госпитального дела, на лучшее обслуживание раненых бойцов. Работать для раненого, для госпитала, шить белье, мыть, стирать одежду бойцов — большое, благодарное дело.

С беспримерным мужеством сражаются бойцы Красной Армии на фронте. Страна гордится ими и помнит о них, помнит ежедневно, ежеминутно. За жизнь каждого раненого борется советская наука, советские врачи, вся страна. Мы не отдадим коренным багрятам ни одной лишней жертвы. Наши доблестные раненые будут возвращены к жизни, к труду, к новым подвигам во имя победы над кровавым фашизмом.

#### Указ Президиума Верховного Совета СССР

##### О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ ПАРТИЗАН, ОТЛИЧИВШИХСЯ В ПАРТИЗАНСКОЙ БОРЬБЕ В ТЫЛУ ПРОТИВ ГЕРМАНСКОГО ФАШИЗМА

За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе в тылу против германского фашизма, награждаются:

- Орденом Красного Знамени:
1. Абрамов Екаторину Григорьевичу.
  2. Беглякова Василия Прокопьевича.
  3. Власова Ефима Григорьевича.
  4. Демченко Феодосия Ивановича.
  5. Евминова Ивана Григорьевича.
  6. Семенова Николая Петровича.
  7. Ступин Петра Прокопьевича.
  8. Чехова Емельяна Карповича.
- Орденом Красной Звезды:
1. Бачманюк Владимира Александровича.
  2. Богданова Ивана Николаевича.
  3. Гончар Антона Максимовича.
  4. Гришюковского Михаила Павловича.
  5. Грищенко Петра Степановича.
  6. Данилюк Михаила Сергеевича.
  7. Камского Владимира Михайловича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

### От Советского информационного бюро

Утреннее сообщение за 28 августа

В течение ночи на 28 августа партизаны вели упорные бои с противником на Кинтешском, Ромельском, Днепротетровском и Одесском направлениях.

Героически обороняют красноармейцы и моряки Балтийского побережья полуострова Ханко. Ночью крупные силы белофиннов повели наступление на позиции подразделение капитана Сукача. Наши бойцы хладнокровно подпустили белофиннов на несколько десятков метров и открыли мощный огонь из винтовок и пулеметов. Во время особенно отличился младший сержант Шауханов, лейтенант Кузнецов, красноармеец Савельев и герой Советского Союза красноармеец-снайпер Сокур, уничтоживший 13 белофиннов. Свыше часа давался бой. Не выдержав огня, белофинны начали отходить. Но обратный путь фашистам преграждал шквал огня нашей артиллерии. В результате боя белофинский отряд был полностью уничтожен. Одновременно с наступлением на суше белофинны пытались нанести удар с моря. Но и эта операция закончилась неудачей для врага. Все 8 белофинских шлюпок с десантом были потоплены.

На днях на Эйсковом участке Юго-Западного фронта германский летчик сбросил письмо, адресованное украинским колхозникам. «Товарищи крестьяне! — пишет летчик, — помогите своей Красной Армии. Гитлер будет разбит народами вашей страны и Англии. Мы, германские солдаты, не хотим воевать. Придет скоро время и мы соединимся. Привет вам от германского летчика». На обороте письма сделана надпись: «Прости, что плохо написал, товарищ. Привет!».

На Западном направлении фронта в районе Н. наша танковая часть разгромила 41 германский пехотный дивизион и его штаб. В штабе были убиты полковник-командир 41-пехотного полка и несколько офицеров.

На Эйсковом участке Западного направления фронта германская авиация безуспешно пыталась разрушить важный железнодорожный мост. Все попытки германских летчиков уничтожить мостиком огнем советских зенитников. Особенно хорошо действовали зенитные расчеты тт. Демченко и Алейника. За один день они отбили несколько налетов германской авиации и сбили 7 самолетов противника.

Каревофинские партизанские отряды непрерывно наносят удары по немецким и белофинским войскам. На днях партизанский отряд под командованием лесоруба тов. К. совершил смелый налет на проходящие через село П. подразделения белофинской армии. Перевозило около 40 белофинских солдат и офицеров, партизаны забрали все их оружие, разрушили два моста около села П., сняли телеграфные провода и скрылись. На следующий день этот же отряд попал на немецких саперов, направлявшихся к деревне У. для ремонта мостов. Партизаны перебили около 35 солдат и разрушили весь саперный инвентарь.

Разведчики партизанского отряда под командованием киномеханика тов. Б. узнали, что противник подготавливал крупные рыбачьи ловки для отправки десантного отряда по озеру Л. на советскую территорию. Ночью партизанского отряда напала на немецких солдат, находившихся в прибрежной деревне. Завязалась перестрелка. В это время дружная группа партизан приблизилась на челноках к ловкам, подготовленным к десантной операции, и уничтожила их. Перевозило более 50 фашистов, партизаны отступили.

В докладной записке начальника главного генерального штаба румынской армии «Выводы и уроки из операции, проведенной до настоящего времени в войне с СССР», генерал Мазарини признает повсеместный рост партизанского движения: «Почти во всех оккупированных пунктах отряды из местного населения, сочувствующего советам, ведут борьбу против румынской армии, устраивают беспорядки и акты саботажа. Отряды нападают на тылы войск, обстреливают войсковые колонны, вылавливают разведчиков, истребляют мелкие группы солдат. Все это увеличивает и без того значительные».

На Западной улице фашисты встретили советские пули, гранаты, снаряды и машины. 16 часов продолжался ожесточенный бой внутри города. Героизм и мужество проявили при защите города народные ополченцы. Взвод бойцов, состоящий из рабочих железнодорожных мастерских, под командованием т. Корнеева, связками гранат и бутылками с горючим уничтожил 3 немецких танка. Взвод народного ополчения под командованием т. Королева остановил пулеметным огнем немецкую роту. На мостовой осталось до 50 фашистских солдат.

На подступах к Н. — на улицах города немцы потеряли убитыми и ранеными более 10 000 солдат и офицеров, около 40 танков и бронемашин, до 20 орудий, много пулеметов и 100 грузовых автомашин.

Летчики авиационного подразделения майора Жукова за последние дни сбили в воздушных боях 35 вражеских самолетов. Старший лейтенант Викторина уничтожил 18 вражеских танков. Артиллерийским и пулеметным огнем расстреляно больше 1500 немецких солдат. В третий раз фашисты сбросили поье лезвия «СС». В ожесточенном бою часть капитана Брюшкова уничтожила до 500 солдат и офицеров этого полка.

На третий день боев наши войска заняли новые позиции в черте города. Красноармейцы и народные ополченцы с исключительной отвагой обороняли каждую улицу, каждый дом города. Первые фашистские танки прорвались на Николаевскую улицу. Головной танк наскочил на мину и взорвался. Два следующих танка попытались обехать взорвавшийся танк, но на них посыпалась ручная граната и бутылка с горючим. Танки сгорели. Несколько других вражеских машин прорвалось по улице Фрунзе в центр города и здесь попали под огонь противотанковых пушек капитана Разумова. Четыре разбитых немецких танка загорелись на Пушкинской улице. Бойцы подразделения старшего лейтенанта Трубокурова пропустили 6 танков противника, но когда показалась немецкая пехота, красноармейцы открыли по ней пулеметный огонь. На

### Советские войска в Иране

ТБИЛИСИ. (По телефону от спецкорр. «Красной Звезды».) Шумит Аракс. Советская пехота переходит бурную пограничную реку. По Джугальскому, Астаринскому и другим мостам рванулись мотоциклы, двинулись танки, поскандали кавалерия. В небе послышались гудение самолетов. Красная Армия вступила в пределы Ирана. Утром 25 августа наши части продвинулись на 40 километров в направлении Ардебиль и Таврися.

Уже первая встреча с населением убеждает в том, что иранский народ правильно понимает и оценивает совместные действия Советского Союза и Великобритании, укрепляющие независимость Ирана.

— Немцы создали в стране превосходнейшую сеть доушеский крестьян села Гергер Новруз Руга. — Мы рады приходу Красной Армии.

Крестьянин всматривается в приветливые лица бойцов и, немного помолдав, добавляет с истинно восточной горделивостью: — Мы знали, что по ту сторону Аракса живут наши друзья. Теперь пришла сюда с миром. Пусть светит солнце каждому вашему шагу на нашей земле.

Части Красной Армии идут вперед. Возле рек работают люди. Они продолжают спокойно заниматься своими делами, провозжат джипы. Многие из них дружелюбно улыбаются и восклицаниями: — Крестьянин Новруз Руга Гусейн-Огулы, с которым мы говорили о советско-иранском договоре 1921 года, согласно которому наши войска вступили в Иран, сказал: — Наши древние мудрецы учили: «Слово — свято, но трижды свято слово договора». Вы пришли к нам по условиям договора, и мы приветствуем вас... Иранский народ знает, что советские войска пришли временно и что они будут выведены из Ирана, как только будет устроена созданная деятельностью немцев опасность, грозила и советскому государству, и Ирану.

Село Кыябор. На узких улочках с глиняными домами играют дети. Завидя наших бойцов-пехотинцев, они побегают и идут рядом, стараясь маршировать в такт. Взрослые жители села останавливают красно-

армейцев и заиками дают понять, что хотят показать им руки. Обменявшись приветствиями, они организованно отходят в сторону и уступают эту честь другим односельчанам. У местечка Апельдиль большая группа крестьян, направлявшаяся на полевые работы, изменила свой путь. Долго следовала за войсками, одобряя, тепло разглядывая их форму и вооружение.

Вдали показались очертания Таврися. Это — второй по величине город Ирана. Первой вошла в него танковая часть тов. Синевко. Жители города с возмущением рассказывают о том, что гитлеровцы считали себя хозяевами положения в стране, высокомерно и грубо обращались с местным населением. Немцы вели себя в Иране как в завоеванном государстве. Их агенты шныряли всюду, себя провокационные слухи и обильная провокационные дела.

Старший лейтенант иранской армии Мартуз Керуби Багир-Огулы, уроженец Таврися, с горечью говорит: — На моих глазах все фашисты совершенно открыто фотографировали нашу границу. Я пытался помешать им, но это ни к чему не привело. Я получил лишь выговор от высшего начальства.

Наши самолеты разбросали над городами и селами страны — Мехабад, Марга, Зендан, Фумек, Решит и другими — сотни тысяч листовок на иранском языке, раскрывающих население подрывную работу гитлеровских бандитов в Иране и обясняющих причины, по которым Красная Армия вступила в его пределы.

Стремительными бросками части Красной Армии двигаются дальше. Бойцы, командиры, политработники точно выполняют задание командования. Весь личный состав частей понимает всю важность операций, совершаемых советскими войсками. За четкие и организованые действия военный совет объявил благодарности командиру горно-стрелковой части полковнику Турчанскому, полковому комиссару Буниеву, командиру танковой части Лебедеву и старшему полктуру Леонову.

Иранский народ с одобрением относится к действиям Красной Армии, избавляющей его от опасности превращения в раба Гитлера.

#### ПРОДВИЖЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В ИРАНЕ

Советские войска 28 августа заняли Урмию, Мерге, Миане, Бендер-Шах, Горган. Продвижение продолжается. (ТАСС.)

#### ОТСТАВКА ИРАНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ТЕГЕРАН. (ТАСС.) Премьер-министр Али Мансур поддал шаху Ирана прошение об отставке кабинета. Формирование нового правительства шах поручил Али Форути.

По сообщению агентства Рейтер, состоялось чрезвычайное заседание меджлиса. Выступивший на заседании премьер Форути представил

меджлису доклад о положении дел в стране. Касаясь в своем выступлении последних событий, Али Форути заявил, что правительство Ирана приказало всем вооруженным силам страны воздержаться от какого-либо сопротивления советским и английским войскам. Меджлис единогласно принял вотум доверия новому правительству.

### На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

Однако, вскоре итальянцы выбрали момент, когда немцы заняли на восточном фронте, для того, чтобы окончательно прибрать к рукам те области, на которые они зарылись еще со времени войны 1914—18 гг.

Чрезвычайно характерная реакция немцев на эти события. На запрос специального корреспондента Анатолийского агентства в Берлине, министерство иностранных дел Германии ответило, что: «сейчас между Италией и Черногорией, с одной стороны, и Хорватией — с другой, происходят переговоры, имеющие целью уточнение (!) границы. Итальянские войска никуда полностью не освобождали эту страну и увеличение итальянского гарнизона являются внутрешней полицейской мерой».

Хорошее уточнение границы, когда итальянские войска силой захватили пограничную Далацию. Хорошая полицейская мера, если даже установка оказалась вооруженное сопротивление и дело завершилось установлением польной и неограниченной диктатуры итальянской военщины во всем «независимом» хорватском государстве.

Эта внешне нейтральная позиция министерства иностранных дел Германии — только подготовительная игра. На самом деле немцы не желают допустить полного и неограниченного господства итальянцев в Хорватии и особенно в Далации. Но она надеются все уладить после победы.

Лишний раз подтверждается глубочайшее противоречие внутри гитлеровского лагеря. Эти противоречия с трудом сдерживаются, они всматриваются и прорываются от времени до времени, и недалекий тот день, когда начнется всеобщая потасовка между «дружками» и «союзниками», объединенными общими преступлениями и жадной жаждой.

На состоявшейся 28 августа очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского информбюро тов. Лозовский С. А. остановился на последних событиях в Хорватии.

То, что произошло за несколько месяцев с «независимым» хорватским государством, представляет собой замечательную картину отношений между «союзниками» и бросает яркий свет на тот «новый порядок», которым Гитлер и Муссолини обещают «осчастливить» Европу, а затем и весь мир.

После разгрома Югославии Гитлер и Муссолини начали, как мясники, резать и вешать тело своей жертвы. Германия отхватила 55 тыс. кв. км. югославской территории с населением в 4.273.000 человек; Италия захватила 33.168 кв. км. с населением в 1.700.000 человек; Венгрия захватила 33.000 кв. км. и 1.700.000 человек и Болгария — 33.000 кв. км. и 1.750.000 человек населения.

Для того, чтобы доказать, что эти захватчики думают о национальных независимости и самоопределении народов, было создано так называемое «независимое» хорватское государство в составе прежней Хорватии, Южной Далации, Боснии и Герцеговины. Из владений итальянской ора и германского гестапо были вытеснены и назначен под-форером служащий д-р Анте Павелич, который известен как организатор и убийца югославского короля Александра и министра иностранных дел Франции Барту. Затем итальянский герцог Сюзетто был назначен хорватским королем.

Югославские партизаны мужественно борются против фашистских оккупантов. Железная дорога Марибор — Триест разрушена ими на четырех участках. Два немецких воинских отряда партизаны спустили под огнем. На шоссе между городами Враждин и Чаквец разрушено несколько мостов. В десятках пунктов партизаны оборвали телеграфные провода и разрушили стрелки и semaфоры. В Кампане взорван захваченный немцами взрывчатых веществ.

Советские хлопководы приступают к сбору обильного урожая. В первый же день колхозники артезианского «Юзельского» Трул», Арыского района, Южно-Казахстанской области, первополнойцы формы, Колхозница Агур Семпимбетова собрала 61 килограмм хлопка вместо 35 по норме. Агел Карембаева — 59 килограмм, Наталия Баита — 57 килограмм. Весь хлопок, собранный колхозниками, отправлен красным обозом на заготовительный пункт.

Организовано убирается урожай хлопка в Туркмении. Многие колхозники устанавливают рекорды, собирали в уборочном сборе. Колхозница Асгулан Курбан из сельхозартель имени Ленина, Тахта-Базарского района, собрала за день 150 килограмм хлопка, колхозница Машки Таки — 110 килограмм. За 2 дня в колхозе собрано 14.600 килограмм отборного и первосортного сырья. В сельхозартель имени 1 мая средняя выработка сборщица составила около 60 килограмм. Приступили к уборке хлопка многие колхозники Узбекистана. Каждый день на заготовительные пункты прибывают крайние обозы с хлопком нового урожая.

В помощь действующей Красной Армии трудящиеся Киева создали многочисленные отряды народного ополчения. Вместе с Красной Армией ополченцы грубо защищают свой родной город от фашистско-немецких войск.

Отряд народного ополчения был призван занять важную высоту. Под непрерывным огнем вражеских пулеметов и минометов бойцы отряда ползком и вперевалку приблизились к цели и успешно выполнили задачу. Завяв высоту, отряд открыл интенсивный огонь по фашистам. Враг начал яростно наступать. Показавшись на высоте, солдаты Трубокурова пропустили 6 танков противника, но когда показалась немецкая пехота, красноармейцы открыли по ней пулеметный огонь. На

мостовой осталось более 150 немецких солдат и офицеров.

Каждая улица фашисты встретили советские пули, гранаты, снаряды и машины. 16 часов продолжался ожесточенный бой внутри города. Героизм и мужество проявили при защите города народные ополченцы. Взвод бойцов, состоящий из рабочих железнодорожных мастерских, под командованием т. Корнеева, связками гранат и бутылками с горючим уничтожил 3 немецких танка. Взвод народного ополчения под командованием т. Королева остановил пулеметным огнем немецкую роту. На мостовой осталось до 50 фашистских солдат.

На подступах к Н. — на улицах города немцы потеряли убитыми и ранеными более 10 000 солдат и офицеров, около 40 танков и бронемашин, до 20 орудий, много пулеметов и 100 грузовых автомашин.

# ДАВАЙ ГОСУДАРСТВУ ПОБОЛЬШЕ, ТРЕБУЙ У ГОСУДАРСТВА ПОМЕНЬШЕ!

## Все для войны, все для победы!

### Экономить во всем!

В дни великой отечественной войны перед нашей промышленностью стоит задача, как можно больше выработать продукции и этим самым укрепить мощь и оборону страны. Уже первые дни войны показали, что рабочие на наших предприятиях проявляют подлинный патриотический энтузиазм, и в день увеличения производительности труда. Застоя на рабочих не уходит с предприятий, выполняются те или иные важные задания. Работают ряды двухсотников-стахановцев военного времени.

Ряд предприятий, несмотря на повышение числа рабочих в связи с мобилизацией, ежедневные задания не только выполняют, но и значительно перевыполняют. Примером этого служат работа колледжа фабрики «Сибирь» (директор т. Горбачев). С первого же дня войны колледж фабрики перевыполняет ежедневные задания. План июля выполнен на 110 процентов.

Фабрика каракашской дочки (директор т. Смокович), секретарь парторганизации т. Шеншичкова) план июля выполнила на 105 процентов.

Промкомбинат № 1, горпрокомбинат (директор т. Тихонов) в июле план выполнил на 137 процентов. Добиваясь хороших показателей по количеству и качеству выпускаемой продукции, коллективы предприятий ведут решительную борьбу за экономию топлива. Экономить на сырье и материале, на топливе и на электроэнергии — стало делом чести наших рабочих. Ни одного лишнего грамма топлива, ни одного куса железа нельзя терять в расход, — говорят рабочие.

На кирпичном заводе № 1 в июле, благодаря бережному отношению со стороны рабочих по обжигу, получена экономия топлива 45 тонн. Дрожжевой завод в июле сэкономил на каждую тонну продукции 34 килограмма топлива и 36 киловатт-часов электроэнергии.

Собеспокойство экономии является одним из основных показателей работы любого предприятия. В борьбе за экономию экономит большинство.

Экономить во всем! Экономить во всем! Экономить во всем! Экономить во всем! Экономить во всем!

Маскобинат (директор т. Паткин) снизил себестоимость на 7,8 процента, получив 369.500 рублей сверхплановых накоплений. Фабрика «Красная звезда» снизила себестоимость на 2,6 процента и получила сверхплановое накопление в 150.000 рублей.

По всем предприятиям горпрокомбината (директор тов. Зверев) себестоимость ниже плана. По кооперативным артелям себестоимость против плана также значительно снижена. В артели «Культспорт» себестоимость снизил на 4,1 процента, в артели «Новая жизнь» — на 1,4 процента, в артели «Победа» и «Сельхозмашина» себестоимость снижена на 4 процента. А в артели «Технохим» себестоимость продукции снижена на 22,66 процента.

Необходимо добиваться еще большего снижения себестоимости на всех без исключения предприятиях.

До сих пор большим недостатком в планировании и учете себестоимости являлось то, что некоторая часть продукции предприятиями не калькулировалась, благодаря чему нельзя было осуществлять контроль за правильным распределением сырья и материалов. Необходимо всю намеченную к выпуску продукцию и затраты калькулировать и при составлении калькуляций нормы расхода материалов обосновать технически и экономически.

На борьбу за снижение себестоимости надо мобилизовать всех рабочих, стахановцев, инженерно-технических работников предприятия.

Это большое, нужное дело! За счет снижения себестоимости продукции мы дадим дополнительно для обороны страны на много миллионов рублей нужных и ценных товаров.

### Стахановский цех

На призыв тов. Сталина рабочие кузнечного цеха вагонного участка Томск II обязались самоотверженно трудиться на своих постах. Своим обязательством рабочие выполняют с честью.

Самый старейший производственный кузнец Иван Яковлевич Шухаев вместе с молодобойцем В. А. Рукис стал систематически выработать свыше пяти норм за смену. Кузнец т. Гудонов, работая с молодобойцем т. Михайлиным, в четыре раза перекрывает задание.

В дни войны рабочие трудятся с энтузиазмом. Не было ни одного случая нарушения трудовой дисциплины. Повысилось качество продукции, изжит брак.

В цехе все рабочие являются двухсотниками и трехсотниками. Стахановский цех изо дня в день повышает производительность труда.

В. КИРИЛЛОВ.

### В фонд обороны страны

Коллектив треста «Запсибветрезерва» внес в фонд обороны страны облигаций займа на 11.690 рублей. Тов. Корякин А. А. внес облигаций на 3.415 рублей, тов. Демешко — на 2.325 рублей, тов. Назарова — на 1.225 рублей, Бакалов — на 1.050 рублей. Чортыхина — на 705 рублей. Внесли облигации на различные суммы и другие товарищи.

Коллектив постановил оплатить досрочно облигации на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) до 1 января 1942 года.

Все члены коллектива вносят ежемесячно в фонд обороны страны одиндневный заработок.

В день Всесоюзного комсомольско-молодежного воскресника коллектив выполнил разных работ на 317 рублей, которые также перечислены в фонд обороны. Работники коллектива производят сбор металла. «Все мы помогаем крепить нашу оборону», — говорят работники «Запсибветрезерва».

По поручению коллектива: ДЕМЕШКО, НАЗАРОВА.

### В. ТИМОФЕЕВ. Инженер-экономист горплана.

### Командирам, комиссарам и политработникам славной Красной Армии

Коллектив сотрудников Томского комбината и проживающие в домах №№ 17, 51, 53, 57 по Октябрьской улице гг. Деметьева, Сарычева, Шестовская, Ищенко, Завялова, Мещникова, Эрих, Сергеева и другие собрали посылку с подарками на фронт для бойцов Действующей Армии.

Примите наши скромные подарки, как выражающие искреннюю любовь и нашу горячую благодарность и чувства мы всегда с вами.

Готовы все отдать за защиту родины, а если потребуется, — за жизнь. Самоотверженным трудом, всеми средствами будем помогать вам громить и уничтожать фашистскую гадину. Мы гордимся вашей героической борьбой. Вы на фронте, мы в тылу к вам победу над общим врагом. Наш коллектив внес одиндневный заработок в фонд обороны страны и решил отчислять его ежемесячно до полной победы над гитлеровской Германией.

Дорогие товарищи! Бейте врага до конца, до полного уничтожения. Бейте всюду фашистских гадов, мужественно отстаивайте каждую пядь советской земли.

По поручению собрания письмо подписали: ЗАХАРОВА, КАКАЛИНА, ЛУКОНИНА, СИМТ, УШАРОВА, ДЕМЕТЬЕВА, САРЫЧЕВА, ШЕСТОВАЯ, ИЩЕНКО, ЗАВЬЯЛОВА, ЧЕРНЫШЕВА, ЭРИХ, СЕРГЕЕВА.

Преподавательница кафедры основ марксизма-ленинизма Томского индустриального института Гушина Татьяна Исидоровна произвела досрочно оплату облигаций Займа Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) в сумме 775 рублей и перечисла облигации в фонд обороны страны.

Кроме того, каждый из сотрудников бухгалтерии принял горячее участие в сборе денег на подарки бойцам Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

С. НОВОСЕЛОВ.

# Иностранная печать о вступлении советских и английских войск в пределы Ирана

### США

НЬЮ-Йорк. (ТАСС). Все нью-йоркские газеты поместили сообщения о вступлении советских и английских войск в Иран по крупным заголовкам. Большинство газет опубликовало текст советского ноты и заявления английского министра иностранных дел. Вся печать подчеркивает, что в Иране существовала опасность нацистского переворота. «В Иране», пишет газета «Нью-Йорк геральд трибюн», создается единый фронт Англии и России против гитлеризма. Газеты единодушно одобряют англо-советские действия в отношении Ирана, подчеркивая, что они ни в коей мере не направлены на захват иранской территории.

### АНГЛИЯ

ЛОНДОН. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, англо-советские действия в Иране встречены индийской прессой и общественностью единодушным одобрением. Газета «Мадрас мей» пишет: Действия союзников в Иране отвечают не только интересам СССР и Индии, но и интересам всех ближневосточных стран, в том числе Палестины, Египта и Афганистана.

### ИНДИЯ

Агентство Афи передает: «В Египте выражают удовлетворение тем, что Англия и СССР своевременно проявила инициативу, предупредив возможность осуществления гитлеровских коварных планов на Ближнем Востоке».

### ИТАЛИЯ

ЖЕНЕВА. (ТАСС). Выдавая растерянность правящих итальянских кругов, напуганных провалом империалистических планов фашистской «оси» в Иране, итальянских во что бы то ни стало освободить из-под мадьярского ига. Карпатские украинцы с восторгом встретили соглашение между СССР и Чехословацкой республикой.

Исключительно широкий размах приняла борьба карпатских украинцев после всеукраинского митинга. Сотнями украинцы уходят в ряды партизан, присоединяются к советским партизанам. Те, кто еще работают на заводах, на железной дороге или в помещиках, проводят систематический плановый саботаж.

Немалую роль в освободительной борьбе карпатских украинцев играют нелегальные школы. Несмотря на все усилия жандармерии и все приказы Николая Коэма, листовки продолжают регулярно и сейчас они даже лучше оформлены. Недавно были выпущены две листовки — карикатуры. На одной изображены гитлеровские молотки, забирающие хлеб и корову у венгерского крестьянина, на второй — как немцы, оставив танки, бегут от Красной Армии.

### ИТАЛИЯ

ЖЕНЕВА. (ТАСС). Выдавая растерянность правящих итальянских кругов, напуганных провалом империалистических планов фашистской «оси» в Иране, итальянских во что бы то ни стало освободить из-под мадьярского ига. Карпатские украинцы с восторгом встретили соглашение между СССР и Чехословацкой республикой.

### Героическая борьба карпатских украинцев

Исключительно широкий размах приняла борьба карпатских украинцев после всеукраинского митинга. Сотнями украинцы уходят в ряды партизан, присоединяются к советским партизанам. Те, кто еще работают на заводах, на железной дороге или в помещиках, проводят систематический плановый саботаж.

Немалую роль в освободительной борьбе карпатских украинцев играют нелегальные школы. Несмотря на все усилия жандармерии и все приказы Николая Коэма, листовки продолжают регулярно и сейчас они даже лучше оформлены. Недавно были выпущены две листовки — карикатуры. На одной изображены гитлеровские молотки, забирающие хлеб и корову у венгерского крестьянина, на второй — как немцы, оставив танки, бегут от Красной Армии.

### Гитлеровцы готовят в Болгарии новую провокацию против СССР

СТАМБУЛ. (ТАСС). Авторитетное лицо, вернувшееся из Болгарии, передает, что там стало известно о готовящейся гитлеровской провокации против СССР. Эта провокация должна выразиться в следующем: гитлеровцы намерены разрешить некоторым турецким пародам покинуть болгарские черноморские порты, а затем торпедировать эти пароды своими подводными лодками. После этого германские агенты должны будут разгласить на весь мир, что потопление турецких пародов совершили советские подводные лодки, и этим способом попытаться вызвать ухудшение отношений между Турцией и СССР.

# Политический террор в Германии

Берлин. (ТАСС). Прибывший сюда американский промышленник, проживавший в Германии несколько месяцев, рассказывает о невиданном политическом терроре, царящем в стране.

— Берлин, — говорит он, — выглядит как мертвый город. Население, загнанное постоянными репрессиями, говорит здесь шепотом. Разговор вслух даже на самую безобидную тему может привести в полицейское отделение. В трамвае, метро, парках и кино настроены уши гестаповцев, прислушивающихся к разговорам населения. Жители не могут избавиться от них и в квартирах. В каждом доме проживает несколько нацистов, которым поручено следить за политическими настроениями жителей. Они доносят гестапо о том, кто в прошлое воскресенье из жителей дома ничего не пожегтовал при участии денежных сборов, кто в убежище высказался отрицательно о германской обороне, заговорил о недостатках мяса, овощей, больших очередах за продуктами и так далее.

С момента нападения на Советский Союз, рассказывает далее американец, преследование населения еще более усилилось. В первый же день объявления войны с заводов было изъято много старых рабочих. Тьеры настолько переполнены, что Гиммлеру пришлось задуматься над постройкой новых домов заключения. С тех пор не проходило дня, чтобы сотни германских жителей не были отправлены в тюрьмы и концентрационные лагеря. В закладах и учреждениях гестаповцы еще более усилили свое наблюдение.

Однако, несмотря на этот политический террор, все чаще имеют место случаи протестов населения против германских властей. Так, например, недавно, рано утром, на стенах домов в одном из рабочих районов Берлина были сделаны мелом и углем надписи: «Долой сумасшедших». «Не хотим войны». На одном военном заводе рабочие, придя утром на работу, увидели на своих станках записочки: «Сделайте больше брака».

### Венгерские фашисты расправляются с интеллигенцией

БЕШЕВА. (ТАСС). Безмолвный из венгерского концлагеря педагог одной школы рассказывал: «В лагере, где я находился (расположен недалеко от Кошицы), содержится очень много педагогов, писателей, инженеров, журналистов. Более 60 процентов всех заключенных — украинцы из Карпатской Украины. Многие находятся в лагере с весны, по большому счету «новички», их пригнали после начала войны с Советским Союзом».

Как и везде, в лагере около Кошицы царит настоящая палачья дисциплина. Прежде здесь были врачи, сейчас всех их забрали на фронт. Смертность среди арестованных огромная».

### Англо-германская война

ЛОНДОН. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что на 28 августа английская авиация снова бомбардировала германские базы на французском побережье. С английского побережья можно наблюдать взрывы бомб в Дуinkerke и Кале. Германская авиация проявляла вчера незначительную активность. Единственные самолеты были замечены над северо-восточным побережьем Англии. В одном пункте германские самолеты сбросили несколько зажигательных бомб. Причина незначительный ущерб.

### Итоги действий английских зенитчиков

ЛОНДОН. (ТАСС). По официальным данным, с начала войны на всех фронтах огнем зенитной артиллерии уничтожено 1350 самолетов. Цель огня зенитной артиллерии не только в том, чтобы сбить самолеты, но и в том, чтобы нарушить строй, заставить их держаться во время полетов на большой высоте, где истребители имеют возможность вступить с ними в бой. Зенитная артиллерия успешно выполняла также эту задачу.

### Американская печать опубликовала обращение к евреям всего мира

Американская печать на видном месте опубликовала принятое на митинге в Москве обращение представителей еврейского народа к евреям всего мира с призывом бороться против германского фашизма. Газеты, выходящие на еврейском языке, поместили это обращение под крупными заголовками.

# Германское население не желает слушать дживные геббельсовские военные сводки

ЖЕНЕВА. (ТАСС). Приезжающие сюда из Берлина иностранные журналисты рассказывают о лоботряпных фактах, показывающих, как мало население верит хвастливым военным сводкам, состряпанным Геббельсом. Многочисленные случаи, когда содержатели ресторанов в Берлине в момент передачи военной сводки выключают радио. Часто после объявления по радио о том, что через несколько минут будет передаваться военные сообщения, посетители ресторана быстро раскладываются и уходят. Во время передачи сводок в ресторане, обычно начинается такой шум, что трудно разобрать даже отдельные слова. Германские власти пытаются насильно заставить население слушать военные сообщения по радио. В газете «Фелькшпер беебахтер» на днях был опубликован приказ «о спокойном поведении посетителей в ресторанах во время передачи по радио военной сводки». В приказе говорится, что во время радиопередачи прекращается обслуживание посетителей. Последние, однако, не имеют права покидать ресторан и должны сидеть молча, выжидая окончания передачи. Владелец ресторана несет ответственность за поведение своих посетителей. В случае невыполнения указанного приказа, будут приниматься строгие меры.

### Покушение на Лавала, Деа и де-Бринона

ЛОНДОН. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в Версале, во время церемонии, проходившей в связи с отправкой французских «добровольцев» на восточный фронт, было произведено покушение на Лавала, Деа и де-Бринона. Лаваль и Деа отравлены в госпиталь. Покупавшийся, назвавший себя Подем Колетт, арестован.

### Лондонское радио передает: «Во врачебном бюллетене говорится, что состояние Лавала является чрезвычайно серьезным. Покушение было совершено молодым французом Подем Колетт. Он был включен в группу «добровольцев», которые должны были принимать участие в «крестовом походе» против большевизма. Поном Лавала он являлся еще фашиста Марселя Деа, главного редактора нацистской газеты «Эвр», члена фашистской партии майора Дюрви. Эти гитлеровские агенты участвовали в параде «добровольцев» и, очевидно, хотели воодушевить их на борьбу. Колетт выступил вперед из колонны и на расстоянии нескольких метров начал халявничать стрелять. Когда Лаваль упал, в толпе раздался возглас «смерть предателям!». Лавала доставили в одну из больниц Версаля, где его лечат до немецких военных врачей, ибо фашисты не доверяют французским врачам. Колетт прекращает перед военным трибуналом, учрежденным Петвном. Следствие ведут немецкие военные следователи. Покушение явилось сигналом для дальнейшего развёртывания антигерманских диверсионных актов. Вчера было сообщено о трех крупных железнодорожных катастрофах. Семь других железнодорожных катастроф произошли на днях».

### За ответ редактора В. И. БАРАХНИН.

Кино-театр «ТЕМП» Сегодня звуковой художественный фильм «ДОЧЬ РОДИНЫ» Сериы программы киножурнал № 65 с фронта отечественной войны. Начело сеансов: в 2 ч. 30 м., 4 ч. 5 ч. 30 м., 7 ч. 8 ч. 30 м. и 10 ч. 30 м. дня. Все залпы с 1 ч. 30 м. дня. Анонс: «КАМИ» и «АРТЕМ» и «ПОСЛЕДНИЙ ТАБОР»

Принимать заявления по 1-й курс преедле до 20 сентября с/г. Лица, окончившие в текущем году средние учебные заведения, принимаются на 1-й курс без приемных испытаний. Для остальных приемные испытания будут проводиться с 20 по 30 сентября. Все залпы с документами направлять по адресу: г. Томск, Тимирязевский просп., 3. Приемная комиссия. Дирекция.

# ОБОРОННОЙ РАБОТЕ — БОЕВЫЕ ТЕМПЫ

В героической борьбе против гитлеровских орд Красная Армия и Военно-Морской Флот располагают могучими боевыми резервами. Эти резервы — миллионы советских патриотов, готовых пополнить ряды вооруженных сил Советского Союза. Эти резервы — наша мощная промышленность, дающая первоклассное вооружение доблестной Красной Армии в нужном количестве.

Готовность советских людей с честью выполнять свой священный долг перед родиной наша боевая программа выражена в стремлении изучить основы военного дела с тем, чтобы всегда быть готовым в защите родины.

Боевая задача партийных и комсомольских организаций — обучить военному делу каждого, кто способен с оружием в руках сражаться за родину, за честь и свободу советского народа, за счастье наших детей.

В военное время массовая оборонная работа должна проводиться боевыми темпами. Дело партийных руководителей — организовать военное обучение всего населения, обеспечить материальную часть, найти знающих и опытных людей, которые с любовью отдадут свои знания.

Факты говорят о том, что руководители ряда партийных и комсомольских организаций сумели обеспечить боевой разворот массовой оборонной работы. На Томском железно-

дорожном узле все командиры транспорта регулярно изучают основы военного дела. Они учатся метко стрелять, овладевают тактическими приемами, готовятся к противобудущей и противохимической обороне. Женщины изучают санитарное дело с тем, чтобы стать медицинскими сестрами и дружинницами.

В ремесленном училище № 10 инструктор стрелькового спорта т. Уваров организовал несколько групп по подготовке Ворошиловских стрелков. Молодые патриоты взяли обязательство — к 1 сентября на отлично усвоить программу и сдать нормы.

На швейной фабрике работницы агрегата т. Маршинской успешно сочетают стахановский труд с боевой учебой. Состав в санитарной дружине, они серьезно овладевают санитарным делом. Совершают походы и в условиях, максимально приближенных к боевым, приобретают навыки по оказанию первой помощи раненым.

В городе нет такого предприятия или учреждения, где бы не изучали основы противобудущей и противохимической обороны. Все эти факты свидетельствуют о том, что интерес к военной учебе у трудящихся на много возрос. Однако, было бы непростительной ошибкой успокаиваться на этом и не интересоваться качеством массовой оборонной работы. Содержание и методика военной уче-

бы в отдельных организациях не всегда отвечает требованиям военного времени. Чем скорее этот недостаток будет устранен, тем лучше.

В организациях Осоавиахима торговых работников города все обучающиеся аккуратно посещают занятия. Но как их обучают? Инструкторы рассказывают о боевых отравляющих веществах, о средствах противохимической защиты, о зажигательных бомбах. Рассказывают, но не показывают, не обучают практическим приемам. Не ясно ли, что такая «словесная» подготовка не даст нужного результата.

Надо брать пример с передовых коллективов, где учебу по ПВХО придают боевое значение и занимаются ею действительно по-военному. Взять, например, фармзавод. Здесь все рабочие и работницы прошли практические занятия и по-настоящему научились бороться с зажигательными бомбами, овладели практическими навыками защиты от боевых отравляющих веществ. Знают, что и как нужно делать по сигналам воздушной и химической тревоги.

В мастерской «Шаркопонишипник» учебу по ПВХО сочетают с практической тренировкой. Создана группа самозащиты. Руководителя предприятия приобрели весь необходимый инвентарь по противохимической и противовоздушной обороне.

Надо так поставить дело, чтобы в каждой организации Осоавиахима трудящиеся научились уметь и быстро действовать по сигналам воздушной и химической тревоги и то-

да, где бы они ни находились, вражеское нападение не застанет их врасплох.

Некоторые организации Осоавиахима организуют военную учебную подготовку с применением занятий по ПВХО. Это неправильно. Трудящиеся желают овладеть стрелковым делом, изучить основы тактики современного боя, — получить весь необходимый комплекс знаний и навыков боевой подготовки для борьбы с коварным врагом, вооруженным до зубов. Партийные и комсомольские организации обязаны удовлетворить это требование советских патриотов.

Отдельные руководители пытаются оправдать свою медлительность ссылками на то, что, якобы, нехватает кадров для проведения военных занятий. Эти оправдания звучат фальшиво. В организациях Осоавиахима мы имеем сотни замечательных энтузиастов оборонной работы. Они готовы выполнять любое задание и работать, не считаясь со временем. Надо помочь им быстрее повысить военную квалификацию, и с помощью этого актива учебу можно будет организовать по-боевому.

Горсовет Осоавиахима создает курсы инструкторов стрелькового спорта. Надо быстрее укомплектовать эти курсы, послать на учебу лучших проверенных товарищей.

По-боевому должны перестроить всю работу городской комитет физкультуры и спорта и физкультурные организации.

Защитник родины должен обладать отличной физической подготовкой. Он

должен уметь стойко переносить все тяготы боевой жизни, отличию владеть прыжком и гранатой. С учетом этих требований должна быть перестроена работа физкультурных организаций.

Приближается праздник в ряды Красной Армии и Военно-Морского Флота. Тысячи молодых патриотов вольются в части Красной Армии. Это налагает особую ответственность на партийные, комсомольские и профессиональные организации за подготовку призывного контингента. Каждый призывник должен быть хорошо подготовлен к выполнению почетного воинского долга. На мукомольных заводах все призывники регулярно занимаются военной учебой. Они изучают материальную часть оружия, тренируются в меткой стрельбе, овладевают тактикой, занимаются строевой подготовкой.

Именно так нужно организовать работу с призывниками на каждом предприятии и учреждении. Дело чести партийных, комсомольских и профессиональных организаций — дать Красной Армии и Военно-Морскому Флоту достойное боевое пополнение.

Перестройка оборонной работы должна быть проведена быстро, без проволочек. Нужно помнить, что в дни войны фактор времени имеет решающее значение, и медлительность в подготовке трудящихся к защите родины была бы тяжчайшим преступлением.

Оборонной работе — боевые темпы!

ЛОНДОН. (ТАСС). По официальным данным, с начала войны на всех фронтах огнем зенитной артиллерии уничтожено 1350 самолетов. Цель огня зенитной артиллерии не только в том, чтобы сбить самолеты, но и в том, чтобы нарушить строй, заставить их держаться во время полетов на большой высоте, где истребители имеют возможность вступить с ними в бой. Зенитная артиллерия успешно выполняла также эту задачу.

Томский Ордена Трудового Красного Знамени Индустриальный Институт ИМ. С. М. КИРОВА ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ НА СПЕЦИАЛЬНЫЕ ФАКУЛЬТЕТЫ: горного вв. ввд., обработка, геолого-разведочная, химико-технологическая, механического и энергетического.

Принимать заявления по 1-й курс преедле до 20 сентября с/г. Лица, окончившие в текущем году средние учебные заведения, принимаются на 1-й курс без приемных испытаний. Для остальных приемные испытания будут проводиться с 20 по 30 сентября. Все залпы с документами направлять по адресу: г. Томск, Тимирязевский просп., 3. Приемная комиссия. Дирекция.

Зондальной станции ТРАКТОРИСТЫ, МОТОРИСТЫ, СЛЕСАРЬ. Обратиться по телефону 28-7-67.

Томскому леспрохозу ЗАВОД-КАВАЛЕРИИ И РАБОЧНЕ. Обратиться: М.Горького, 24.

Лесосенной конторе главный бухгалтер, КАСИР. Обратиться: Демьяновский пер., № 10.